

2022年2月18日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:许明 审读:邱立波

《中小学法治副校长聘任与管理办法》5月1日实施 每所中小学校至少配1名法治副校长

2月17日,教育部召开的新闻发布会,《中小学法治副校长聘任与管理办法》5月1日起实施,每所中小学校将至少配备1名法治副校长,偏远地区、农村地区学校和城市薄弱学校优先配备法治副校长。

教育部政策法规司司长邓传淮介绍,多年来,兼职法治副校长制度成为教育管理的“助推器”,在增强学校师生权益保护、推进青少年法治教育、维护学校及周边地区治安秩序等方面发挥了重要的作用。同时,在实践中也存在

法治副校长配备不均衡、履职尽责能力不平衡、人员流动大、难以及时补充等问题。

此次出台的《中小学法治副校长聘任与管理办法》重点围绕中小学法治副校长“是什么”“干什么”“谁来管”等问题,系统设计了中小学法治副校长聘任与管理

制度。据介绍,中小学法治副校长是指由人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门推荐或者委派,经教育行政部门或者学校聘任,在学校兼任副校长职务,协

助开展法治教育、学生保护、安全管理、预防犯罪、依法治理等工作的人员。

办法在规定派出机关、学校采取措施鼓励支持法治副校长履职的同时,健全了考核、评价、表彰和奖励机制,激励法治副校长履职尽责。办法要求学校要建立法治副校长工作评价制度,按年度对法治副校长工作情况作出评价。派出机关要将法治副校长履职情况作为工作考核内容以及晋职晋级和立功受奖的重要依据。

据新华社

今年镇海将投用 3所中小学4所幼儿园 镇中实施“定向分配+统招”

总结2021年工作,分析当前教育发展形势,部署2022年教育工作,2月17日举行的镇海区2022年教育工作会议传递出不少重要的信息。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟 通讯员 胡艳

2022年,是镇海教育的“双减”深化年、“三个学校”选树年(五育并举特色学校、校园文化标杆学校、课程改革先进学校)、“四项创建”夯实现(全国义务教育优质均衡区创建、全国学前教育普及普惠区创建和省政府对区政府教育履职督导、县域教育现代化指数和基础教育生态指数测评)。

深化“双减”工作,镇海将重点做深日常教学减负提质、课后服务优化完善、校外培训规范管理“三篇文章”。将教师课堂教学水平和作业设计水平作为教师专业能力的重要标志和职称晋升的重要指标,评选推广一批优秀分层作业案例。创新教师有偿家教查处机制,探索“无偿友情家教申报备案制”“有偿家教社区网格员协查制”等一批管用、实用的好招数。

推进义务教育优质均衡发展。今年将建成投用静远小学、蛟川实验小学、仁爱教育集团九龙湖分校;续建董家畈规划学校、实验小学西扩工程;开工建设庄市规划小学、澥浦中心学校改扩建工程;谋划庄市规划初中、蛟川规划初中等一批新项目。针对当前教育发展尚不够均衡,部分学校生源持续红色预警等问题,深入实施“校校精品工程”,3所新投用学校采用“新校+名校”“新校+高校”等集团化、合作化办学模式,进一步推进教育共同体建设,深化初中学校质量提升计划,镇海中学今年开始实施“定向分配+统招”的招生方式。

推进普通高中高质量发展。推进镇海中学和蛟川书院高中部打造以学术型、科技型特色见长,多种特色并举的特色示范高中。推进龙赛中学和骆驼中学高中部打造人文、体艺、综合等多元特色,满足学生不同发展需求。根据生源增加的传递效应,普通高中实施适度扩招计划,加快谋划新一所普通高中建设。

推进规范民办义务教育发展工作。确保义务教育学位主要由公办学校和政府购买服务方式提供,全区3所民办外来务工人员子女学校今年秋季起停止招收新生,并做好其他民办学校的规范发展工作。

2022年度,镇海区教育局继续向社会承诺办好8件民生实事,总称为“护苗工程”,由八个项目构成:

1. “清风项目”:全区所有学校的学生普通教室完成空调安装;
2. “清泉项目”:启动学校的直饮水提档升级改造;
3. “亮睛项目”:完成所有学校教室的护眼灯改造工作;
4. “挺禾项目”:为全区中小学生学习全员脊柱侧弯检查和矫正指导;
5. “安澜项目”:7所学校实施除险除危和改造提升工作;
6. “港湾项目”:开展学生心理健康专项行动,为学生提供心灵停泊的港湾;
7. “蓝天项目”:全区义务段80%学校组成教共体,符合条件的外来务工人员子女100%由公办学校接纳;
8. “云校项目”:在庄市湖滨社区开设家庭教育数字化应用场景,培养懂教育的“未来家长”。

今年1月以来,多部门联合排查1166家培训机构 宁波这些培训机构隐形变异行为被严惩



海曙检查组正在查阅合同。
资料图片

今年1月以来,特别是寒假期间,市教育局联合市场监管、综合行政执法、民政等部门,集中开展隐形变异学科类培训治理行动,通过分片包干明查暗访,对辖区内所有校外培训机构加强巡查,严查隐形变异行为,严厉打击转入“地下”以及以“家政服务”“研学”等名义进行变相违规培训,严防学科类培训机构违规开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展线下学科类(含外语)培训、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训等问题发生。

其间,全市累计出动5817人次,累计检查排查了1166家培训机构,查处各类违规行为232起,其中查处转入“地下”等隐形变异的学科培训机构(含个人)47起。现将典型查处案例通报。

□现代金报 | 甬上教育
记者 钟婷婷
通讯员 张士良

一、非法擅自开展校外培训

海曙区查处了显成艺术培训有限公司。该公司未取得办学许可证,擅自进行培训教学业务,且培训时间过长。调查中发现,该机构尚余高中三个年级22名学生的课程未结束,涉及课时费1万元左右。同时,还存在已注销学科类办学许可证的情况下,将两间教室借予他人,他人以托管的名义实际进行学科类辅导的变异培训行为。处置结果:一是责令停止办学;二是退还学生家长未完成课时费1万元。

余姚市查处了尚学培训学校违规非法私设培训点。该机构招收了32名学生进行文化课培训教学业务,涉及金额10.2万元。处置结果:一是责令立即关停非法办学点;二是退还学生家长未完成课时费10.2万元;三是原办学点停业整顿。

北仑区查处了元则教育。该机构未经审批违规举办教育机构开展学科教育。处置结果:责令该机构退还所收取的学科教育费用,并罚款人民币51000元。

二、个人违规开展学科培训

镇海区查处了吴某未取得办学许可证,擅自进行培训教学业务。经现场调查取证,吴某于2021年9月至12月期间,在未领取办学许可证的情况下,擅自在镇海区招宝山街道违规举办教育机构,共招收21名学生,其中6名学生为付费培训,其余15名学生未发现收费情况。经责令整改后,吴某停止办学,退还学生家长未完成课时费6000元,罚款4200元。

江北区查处了小贵族英语(个人)负责人罗某。罗某在未取得办学许可证的情况下,擅自进行线下英语培训,招收2名学生,尚未收取培训课时费,江北区教育局和江北区行政执法局责令停止办学,不得向学生家长收取已完成的课时费,责令限期改正拆除违法广告,并予以警告。

三、非学科类违法违规从事学科培训

慈溪市查处了豪菲舞蹈培训有限公司(对外名称星光舞蹈)。该机构在未取得办学许可证的情况下,擅自进行学科类培训,招收63名学生,违法所得人民币13.6640万元。处置结果:一是责令停止办学;二是退还学生家长课时费7.8570万元;三是作出行政处罚,罚款13.66万元。

宁海县查处了宁波点津阁托育有限公司。该公司自2021年12月份起在未取得办学许可证的情况下,擅自进行小学生作文培训教学业务,共招收了5名小学生,所收费用5250元。处置结果:一是责令停止开展学科类培训;二是退还学生家长所收费用5250元。

象山县查处了香喷喷艺术培训有限公司。该公司在未取得办学许可证、没有固定培训场地的情况下,擅自开展学科类的招生宣传、组织了100名学生,每人预收定金200元,准备开展学科培训活动。处置结果:一是责令停止办学;二是退还学生家长预收款2万元。

四、违规对幼儿开展英语语言类培训

鄞州区查处了小虎牙少儿语言中心。该机构对幼儿进行英语教学培训业务,经现场调查取证,该机构属非学科类培训机构,具备托管服务和艺术类培训等资质,招收了21名幼儿进行英语学科培训,涉及金额12.6万元,现场有电子白板、教材等学科类培训的教学工具。处置结果:一是责令立即关停非法办学点;二是退还学生家长未完成课时费12.6万元。

据了解,教育部门还将联合相关部门,持续开展常态巡查、检查,及时处理违规办学行为。同时提醒广大家长,要理性选择校外培训,确需参加的,务必查验机构是否具备办学资质,尽量通过宁波市校外培训机构一站式服务平台(甬信培)缴纳学费,绝不缴纳超过三个月或60个课时的培训费用,要与培训机构签订正规合同并索取正规发票,以便在发生纠纷时维权。